

Поминалъ се е скоропостижимо отъ разривъ на сърцето на 10 ноември 1871 год., на 33 годишна възраст. Погребението му станало тържествено: на него присъствувалъ почти цѣлъ Сливенъ, за да засвидѣтелствува своята почитъ къмъ своя доблестенъ гражданинъ и пламененъ борець за великото дѣло на свободата. Поетътъ Петъръ Ивановъ отъ Стара-Загора, тогава учителъ въ сливенското главно училище, произнесалъ надъ гроба му дълбоко прочувствуванa рѣчь за живота и дѣлата на покойника, която покъртила малко и голѣмо. Нѣма съмнение, че ако прѣждеврѣмненната смъртъ не бѣще покосила живота на този горещъ патриотъ, той щѣще да играе първенствующа роль въ борбата за освобождението ни.

### Казакъ-алай.

Пристъпваме къмъ историята на единъ оригиналенъ институтъ въ Турция, извѣстенъ подъ името *Казакъ-алай*, а на български *Казакски полкъ*, който е квартирувалъ прѣзъ по-голѣмата частъ на сѣществуването си въ *Сливенъ*. Ако и образуването му да е плодъ на една авантюра, тоя воененъ институтъ не остана безъ значение за Сливенъ. Състоялъ се е главно отъ сливенци, които се научили да въртятъ оржжие прѣдъ очитѣ на самитѣ турци, за да го опитватъ послѣ върху самитѣ тѣхъ . . . на Балкана.<sup>1)</sup> И наистина, голѣма частъ отъ сливенскитѣ герои въ Балкана сж били бивши редници въ въпросния полкъ. Но, което е по-важно, развоятъ на тоя воененъ институтъ ни отнася тѣкмо въ надвечерието на голѣмитѣ революционни приготовления въ България, и не току тѣй случайно краятъ му съвпада съ началото на революционнитѣ ни *комитети* въ вжтрѣшността на отечеството ни, съ началото на епохалнитѣ за насъ възстания между трагичния опитъ на Х. Димитра и Караджата (1868 г.) и причинитѣ на освободителната война (1876 г.).

Името *Казакъ-алай*, тѣй прословуто на врѣмето си и съ живи спомени до днесъ, е прѣко свързано съ това на поляка *Чайковски*, или по-добрѣ познатъ въ Сливенъ и между турцитѣ съ името *Садѣкъ-паша*.

*Михаилъ Чайка-Чайковски* се е родилъ въ 1804 г., въ село Холчинець (Руска Полша) и се числялъ къмъ стара дворянска фамилия. Неговиятъ идеалъ е билъ освобождението на поляцитѣ, но като *славянинъ*, забравилъ че повечето поляци сж подъ нѣмски ржцѣ и се въоръжава срѣщу руситѣ. Отива въ Парижъ и заработва съ полскитѣ тамъ

<sup>1)</sup> Въ тая смисълъ *Казакъ-алай* може да се сравни съ по-старитѣ военни институти въ Турция: четитѣ отъ „войници“, *дервентджиитѣ*, *харбалиитѣ* и *мартолоситѣ*, които се състояха главно отъ въоръжени българи на турска служба.